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Rada Miasta Racibórz 
BRM.0002.4.2026 

Protokół Nr XXVI/2026 
z sesji Rady Miasta Racibórz  

z dnia 29 kwietnia 2026 r. 
 

Obrady rozpoczęto 29 kwietnia 2026 r. o godz. 15:00, a zakończono o godz. 19:57 tego samego 
dnia. W posiedzeniu wzięło udział 17 członków. Lista obecności stanowi zał. Nr 1 do protokołu. 

Obecni: 

1. Marian Czerner 
2. Katarzyna Dutkiewicz 
3. Marcin Fica 
4. Michał Fita 
5. Justyna Henek-Wypior 
6. Piotr Klima 
7. Dominik Konieczny 
8. Magdalena Kusy 
9. Mirosław Lenk 
10. Henryk Mainusz 
11. Ludmiła Nowacka 
12. Julia Parzonka 
13. Dariusz Polowy 
14. Justyna Poznakowska 
15. Paweł Rycka 
16. Justyna Święty-Ersetic 
17. Dawid Wacławczyk 
18. Roman Wałach 
19. Adam Witecki 
20. Alan Wolny 
21. Piotr Żurawik 

Numery podjętych uchwał: 

1. Uchwała Nr XXVI/316/2026 Uchwała w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej. 
2. Uchwała Nr XXVI/317/2026 w sprawie zmiany budżetu miasta na 2026 rok. 
3. Uchwała Nr XXVI/318/2026 w sprawie zawarcia porozumienia dotyczącego zmiany Aglomeracji 

Racibórz, obejmującej tereny położone w gminach: Kornowac, Lubomia, Racibórz i Rudnik. 
4. Uchwała Nr XXVI/319/2026 w sprawie sprzedaży nieruchomości zabudowanej położonej w 

Rydułtowach przy ul. Andrzeja Struga nr 3A. 
5. Uchwała Nr XXVI/320/2026 w sprawie sprzedaży nieruchomości zabudowanej położonej w 

Raciborzu przy ul. Rybnickiej nr 100. 
6. Uchwała Nr XXVI/321/2026 w sprawie skargi na działalność Dyrektora Przedszkola nr 23 w 

Raciborzu. 
7. Uchwała Nr XXVI/322/2026 w sprawie uznania skargi na bezczynność i brak odpowiedzi na pismo 

za zasadną. 
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Uczestnicy sesji z ramienia Urzędu Miasta i jednostek Miasta: 

 Prezydent Miasta       Jacek Wojciechowicz 
 Zastępca Prezydenta Miasta     Małgorzata Rudnicka-Głowińska 
 Sekretarz Miasta       Tomasz Kaliciak 
 Skarbnik Miasta       Dariusz Holesz 
 Naczelnik Wydziału Gospodarki Nieruchomościami   Anna Bartodziej 
 Naczelnik Wydziału Dróg Miejskich    Tomasz Mazur 
 Naczelnik Wydziału Ochrony Środowiska i Rolnictwa Przemysław Dejneka 
 Naczelnik Wydziału Spraw Społecznych    Iwona Trzeciakowska 
 Naczelnik Wydziału Komunalnego     Piotr Glapa 
 Kierownik Referatu ds. Zarządzania Energią   Mariusz Rodak  
 Kierownik Referatu ds. Gospodarki Odpadami  Mariola Wierzbicka 
 Kierownik Biura Zarządzania Kryzysowego   Stanisław Mrugała 
 Prezes Zarządu Raciborskiego Centrum Recyklingu  

R3 Racibórz Sp. z o.o.     Władysław Konopka 
 Radca Prawny       Wojciech Lepiarczyk 

Zaproszeni i obecni goście:  

 Dyrektor Instytutu Ekologii Terenów Uprzemysłowionych Piotr Cofałka  
 Koordynator projektu MPA dr Janusza Krupanek  

1. Otwarcie sesji, przedstawienie porządku obrad, głosowanie ewentualnych zmian. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk otworzył XXVI sesję Rady Miasta Racibórz. Powitał radnych, 
prezydentów oraz zaproszonych gości. Następnie stwierdził kworum, informując, że w obradach 
uczestniczy obecnie 13 radnych, Rada jest więc władna do podejmowania uchwał. Następnie 
przedstawił porządek obrad oraz wniosek o przyjęcie zmian w porządku obrad poprzez dodanie 
dwóch projektów uchwał:  

1) Uchwała w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej - przed pkt 5. 
2) Uchwała w sprawie uznania skargi na bezczynność i brak odpowiedzi na pismo za zasadną 

- przed pkt 10. 
Następnie z uwagi na brak innych zgłoszeń zarządził głosowanie wniosku. 
Głosowano wniosek w sprawie: 
zmiany porządku obrad poprzez dodanie dwóch projektów uchwał: 1) Uchwała w sprawie zmiany 
wieloletniej prognozy finansowej - przed pkt 5. 2) Uchwała w sprawie uznania skargi na 
bezczynność i brak odpowiedzi na pismo za zasadną - przed pkt 10.  
Wyniki głosowania 
ZA: 11, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 2, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 8 
Wyniki imienne: 
ZA (11) 
Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Ludmiła Nowacka, Justyna 
Poznakowska, Paweł Rycka, Dawid Wacławczyk, Roman Wałach, Adam Witecki, Alan Wolny 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (2) 
Katarzyna Dutkiewicz, Dariusz Polowy 
NIEOBECNI (8) 
Marian Czerner, Marcin Fica, Michał Fita, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Julia Parzonka, 
Justyna Święty-Ersetic, Piotr Żurawik 

Rada przyjmując powyższy wniosek ustaliła następujący porządek obrad: 
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1. Otwarcie sesji, przedstawienie porządku obrad, głosowanie ewentualnych zmian. 
2. Przyjęcie protokołu z XXV sesji Rady Miasta Racibórz. 
3. Prezentacja wstępnej wersji Miejskiego Planu Adaptacji do zmian klimatu dla miasta Racibórz 

(MPA 1.0). 
4. Analiza stanu gospodarki odpadami komunalnymi w Gminie Racibórz. 
5. Uchwała w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej. 
6. Uchwała w sprawie zmiany budżetu miasta na 2026 rok. 
7. Uchwała w sprawie zawarcia porozumienia dotyczącego zmiany Aglomeracji Racibórz, 

obejmującej tereny położone w gminach: Kornowac, Lubomia, Racibórz i Rudnik. 
8. Uchwała w sprawie sprzedaży nieruchomości zabudowanej położonej w Rydułtowach przy ul. 

Andrzeja Struga nr 3A. 
9. Uchwała w sprawie sprzedaży nieruchomości zabudowanej położonej w Raciborzu przy ul. 

Rybnickiej nr 100. 
10. Uchwała w sprawie skargi na działalność Dyrektora Przedszkola nr 23 w Raciborzu. 
11. Uchwała w sprawie uznania skargi na bezczynność i brak odpowiedzi na pismo za zasadną. 
12. Sprawozdanie Prezydenta o pracach realizowanych w okresie międzysesyjnym. 
13. Wolne wnioski i informacje. 
14. Zakończenie sesji. 

2. Przyjęcie protokołu z XXV sesji Rady Miasta Racibórz. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na brak zgłoszeń zarządził głosowanie protokołu. 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia protokołu z XXV sesji Rady Miasta Racibórz.  
Wyniki głosowania 
ZA: 8, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 5, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 8 
Wyniki imienne: 
ZA (8) 
Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Ludmiła Nowacka, Justyna 
Poznakowska, Paweł Rycka, Alan Wolny 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (5) 
Katarzyna Dutkiewicz, Dariusz Polowy, Dawid Wacławczyk, Roman Wałach, Adam Witecki 
NIEOBECNI (8) 
Marian Czerner, Marcin Fica, Michał Fita, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Julia Parzonka, 
Justyna Święty-Ersetic, Piotr Żurawik 
 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że w wyniku tragicznego wypadku w dniu 23 
kwietnia br. zginął Poseł na Sejm RP Łukasz Litewka. Poprosił więc aby uczcić jego pamięć.  
Rada minutą ciszy uczciła pamięć posła.      

3. Prezentacja wstępnej wersji Miejskiego Planu Adaptacji do zmian klimatu dla miasta Racibórz 
(MPA 1.0). 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk otworzył punkt dotyczący prezentacji Miejskiego Planu 
Adaptacji (MPA), witając przedstawicieli Instytutu Ekologii Terenów Uprzemysłowionych.  

 Dyrektor Instytutu Ekologii Terenów Uprzemysłowionych Piotr Cofałka zreferował etap prac nad 
dokumentem, wskazując, że obecna wersja 1.0 stanowi „draft”, który zostanie poddany szerokim 
konsultacjom społecznym w maju i czerwcu. Poinformował, że ostateczny dokument zostanie 
przedłożony Radzie po przeprowadzeniu strategicznej oceny oddziaływania na środowisko. 

 Koordynator projektu dr Janusz Krupanek udzielił wyjaśnień dotyczących celów MPA, wskazując na 
konieczność podniesienia odporności miasta na zagrożenia klimatyczne do 2036 roku. Podkreślił, 
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że dokument jest opracowywany zgodnie z wytycznymi Ministerstwa Klimatu i Środowiska oraz 
nowelizacją ustawy Prawo ochrony środowiska z listopada 2024 roku. W ramach diagnozy 
zidentyfikowano główne zagrożenia dla Raciborza: intensywne, krótkotrwałe deszcze prowadzące 
do zalań oraz zjawiska termiczne, w tym Miejską Wyspę Ciepła. Dalej przedstawił dane 
przestrzenne: obszar potencjalnych zalewisk w tkance miejskiej wynosi blisko 244 ha, natomiast 
Miejska Wyspa Ciepła obejmuje 361 ha, koncentrując się głównie w centrum i pogarszając komfort 
zdrowotny mieszkańców. Program przewiduje 5 celów strategicznych i 59 działań ujętych w 17 
pakietach, w tym obowiązkowe koncepcje zazieleniania miasta oraz gospodarowania wodami 
opadowymi. 

 Radny Roman Wałach podniósł kwestię pragmatycznego podejścia do dokumentu, wyrażając 
opinię, że miasto jest już w dużej mierze przygotowane na zmiany (m.in. przez zbiorniki Racibórz 
Dolny i Buków), a plan ma przede wszystkim charakter „przepustki” do funduszy unijnych. Wyraził 
sceptycyzm wobec rzetelności niektórych danych diagnostycznych, wskazując, że zalania przy 
drodze krajowej nr 45 w Studziennej wynikają z niedrożności rowów melioracyjnych, a nie ze zmian 
klimatu. Sformułował zapytanie, czy zamierza się zweryfikować te dane pod kątem typowo 
technicznych przyczyn zaszłości.  

 Dr Janusz Krupanek odpowiedział, że plan łączy rozwiązywanie problemów bieżących z prognozami 
długoterminowymi; wskazał, że rosnąca intensywność opadów sprawi, iż problemy techniczne 
obserwowane od lat będą narastać i wymagać będą większej retencji. Wskazał jednak, że MPA 
unika szczegółowości względem realizacji, a jest jedynie koncepcją. 

 Radny Alan Wolny sformułował zapytanie o wyróżniki Raciborza na tle innych miast o podobnej 
wielkości.  

 Dr Janusz Krupanek udzielił wyjaśnień, że specyfiką Raciborza jest położenie w dolinie między 
dwoma płaskowyżami (Głubczyckim i Rybnickim), co generuje unikalne ryzyko „powodzi miejskich” 
połączonych ze spływem cząstek mineralnych i błota z okolicznych pól uprawnych.  

 Radny Alan Wolny podniósł również kwestię propozycji utworzenia Zakładu Zieleni Miejskiej jako 
jednostki gminnej, ujętej w analizie SWOT. Zapytał, czy jest to luźna myśl wykonawcy, czy projekt 
już przedyskutowany z urzędem.  

 Dr Janusz Krupanek wyjaśnił, że jest to na razie wstępna propozycja zespołu. 
 Radny Dawid Wacławczyk podniósł kwestię bardzo wysokiego poziomu ogólności dokumentu i 

sformułował zapytanie do Prezydenta o wolę polityczną utworzenia wspomnianego Zakładu 
Zieleni Miejskiej, wskazując na pozytywny przykład Rybnika. Następnie zapytał o konkretne 
lokalizacje dla nowych parków i skwerów ujętych w priorytecie P1 z czasem realizacji „od zaraz”. 

 Naczelnik Wydziału Komunalnego Piotr Glapa udzielił wyjaśnień, że zapisy dotyczą dbania o 
równowagę i przywracania świetności zdegradowanym skwerom oraz podwórkom (w pierwszej 
kolejności we współpracy z MZB), ale konkretna lista lokalizacji nie została jeszcze sformułowana i 
wymaga analizy terenowej.  

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz dodał, że dokument strategiczny wskazuje narzędzia i 
rodzaje działań, a nie konkretne adresy, które pojawią się w dokumentach operacyjnych. 

 Radna Ludmiła Nowacka sformułowała zapytanie o formę konsultacji społecznych oraz o 
praktyczne możliwości finansowe wynikające z posiadania MPA.  

 Dyrektor Piotr Cofałka wyjaśnił, że posiadanie planu wraz z załącznikami dotyczącymi wód 
opadowych i zieleni będzie ustawowym wymogiem od 2027 roku i warunkiem udziału w naborach 
m.in. z programu Fenix oraz środków Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska na duże projekty 
retencyjne. 

 Radny Adam Witecki zapytał o wpływ MPA na tereny chronione w granicach Parku Krajobrazowego 
„Cysterskie Kompozycje Krajobrazowe Rud Wielkich”, obejmującego Markowice i część Brzezia. 

 Dr Janusz Krupanek wyjaśnił, że działania adaptacyjne w mieście nie kolidują z planami ochrony 
parku, a w sferze organizacyjnej przewiduje się zacieśnienie współpracy z Lasami Państwowymi 
jako kluczowym interesariuszem. 
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 Radny Henryk Mainusz zreferował problem niszczenia naturalnego systemu odwodnienia przez 
wielkoobszarowe rolnictwo. Podniósł kwestię likwidacji spółek wodnych i braku narzędzi prawnych 
do dyscyplinowania rolników, którzy zamykają rowy lub uprawiają kukurydzę w sposób 
powodujący spływ błota do miasta.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk podniósł kwestię paradoksu, w którym gmina z budżetu 
publicznego musi wykupywać prywatne grunty i budować zbiorniki retencyjne (jak przy ul. 
Ocickiej), aby zatrzymywać wodę spływającą z prywatnych pól uprawnych. Sformułował zapytanie, 
gdzie gmina może szukać wsparcia w rozwiązaniu tego konfliktu interesów.  

 Dyrektor Piotr Cofałka udzielił wyjaśnień, że resort klimatu nie ma wpływu na rolnictwo, ale 
Instytut rekomenduje budowanie grup interesariuszy i współpracę z Krajowym Ośrodkiem 
Wsparcia Rolnictwa. Poinformował również o planowanych w maju warsztatach zarządzania 
zlewnią, które mają wypracować modele współpracy miast z KOWR i Lasami Polskimi w celu 
wspólnego finansowania gospodarki wodnej.  

 Radny Marian Czerner wskazał, że w ramach adaptacji do zmian klimatu jest wsparcie Ministerstwa 
dla gmin. Dlaczego więc nie słychać nic o wsparciu dla rolnictwa? Na pewno wsparcie państwa w 
tym zakresie jest bardzo potrzebne. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk wskazał, że u nas jedynie Agromax wykonał prace ale z 
własnych środków. Póki co jesteśmy skierowani do KOWR. Następnie zakończył przedmiotowy 
punkt obrad i zarządził 10 minut przerwy. Przerwa od godz. 16:33 do 16:48. 

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz jeszcze przed przerwą poinformował, że nasza drużyna 
samorządowa zwyciężyła w turnieju piłki siatkowej organizowanym przez Związek Gmin i 
Powiatów Subregionu Zachodniego Województwa Śląskiego. Następnie na ręce najlepszego 
zawodnika zawodów przekazał pamiątkowy puchar. 

4. Analiza stanu gospodarki odpadami komunalnymi w Gminie Racibórz. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk otworzył punkt dotyczący analizy gospodarki odpadami za rok 
2025, wskazując, że temat był szczegółowo omawiany na komisjach 

 Radny Henryk Mainusz podniósł kwestię braku przejrzystości i spójności danych prezentowanych 
w raporcie miejskim w porównaniu z dokumentacją spółki RCR3. Wyraził opinię, że rozbieżności te 
prowadzą do niepotrzebnych kontrowersji, przywołując te medialne. Radny sformułował 
zapytanie, dlaczego Urząd Miasta nie korzysta z prostych i przejrzystych zestawień 
przygotowywanych przez Prezesa spółki, co wyeliminowałoby podejrzenia o manipulację danymi. 

 Kierownik Referatu ds. Gospodarki Odpadami Mariola Wierzbicka udzieliła wyjaśnień, że analiza 
sporządzana jest w oparciu o ustawę o utrzymaniu czystości i porządku w gminach, która nakazuje 
wykazywanie kosztów faktycznie poniesionych przez gminę w danym roku kalendarzowym. 
Wyjaśniła, że kwoty w budżecie obejmują tzw. rekompensatę, która jest rozliczana zaliczkowo, a 
ewentualne niedobory z roku 2024 są finansowane i wykazywane w roku 2025, co tłumaczy różnice 
w wartościach księgowych. 

 Radny Henryk Mainusz podniósł kwestię sposobu sumowania masy odpadów zielonych. Wskazał, 
że w raporcie wykazano 1900 ton zebranych bezpośrednio spod nieruchomości, pomijając blisko 
900 ton dostarczonych na kompostownię przez osoby fizyczne oraz transporty ze wspólnot 
mieszkaniowych. Wyraził opinię, że podawanie wybiórczych danych utrudnia zrozumienie 
zasadności rozbudowy kompostowni do 8000 ton, skoro z raportu zdaje się wynikać znacznie 
mniejszy strumień odpadów. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przyznał rację radnemu, wskazując, że w systemie gminnym 
należy ujmować wszystkie odpady przetwarzane na koszt gminy, w tym te dowożone 
indywidualnie przez mieszkańców. Sformułował postulat, aby w przyszłych analizach pojawiła się 
odrębna, sumaryczna tabela dedykowana wyłącznie odpadom zielonym. 

 Radny Adam Witecki podniósł kwestię dodatkowych 500 ton odpadów pochodzących z 
Przedsiębiorstwa Komunalnego, które również nie zostały uwzględnione w głównej analizie.  
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 Kierownik Referatu Mariola Wierzbicka udzieliła wyjaśnień, że odpady te pochodzą z innych umów 
i nie wchodzą w koszty gminnego systemu gospodarki odpadami, dlatego nie są w nim ujmowane. 

 Prezes Zarządu Raciborskiego Centrum Recyklingu R3 Władysław Konopka zreferował rzeczywiste 
koszty, informując, że za rok 2025 koszt przetworzenia jednej tony odpadu na instalacji wyniósł 
432,17 zł, co stanowi jedną z najniższych stawek w regionie (wobec cen rynkowych sięgających 600 
zł). Podkreślił, że stawka ta zawiera już koszty spłaty maszyn zakupionych na kompostownię. 

 Radny Henryk Mainusz sformułował zapytanie o drastyczny wzrost rekompensaty, która w 2019 
roku wynosiła ok. 300 tys. zł, a w 2025 roku przekroczyła 1,5 mln zł. Podniósł kwestię kosztów 
zakupu maszyn i sformułował zapytanie o całkowitą kwotę inwestycji oraz o to, kto wydał zgodę 
na wydatkowanie 2,8 mln zł, skoro pierwotne przyzwolenie właściciela opiewało na 2,1 mln zł. 

 Prezes Władysław Konopka udzielił wyjaśnień, że koszt zakupu maszyn (przesiewacza Pronar i 
rozdrabniacza) zamknął się w kwocie ok. 2,8 mln zł netto. Przedstawił szczegółowy harmonogram 
spłat rat leasingowych i amortyzacji do roku 2030, wskazując, że roczne obciążenie z tego tytułu w 
latach 2024–2026 wynosi ok. 529 tys. zł. Odnosząc się do pytania o przekroczenie uprawnień, 
Prezes Konopka potwierdził, że poprzedni zarząd zaciągnął zobowiązania finansowe wyższe niż 
zgoda wyrażona przez zgromadzenie wspólników. Poinformował, że sprawa przekroczenia 
uprawnień przez poprzedniego prezesa jest obecnie przedmiotem badania przez odpowiednie 
organy ścigania. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk zakończył przedmiotowym punkt obrad. 

5. Uchwała w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej. 
6. Uchwała w sprawie zmiany budżetu miasta na 2026 rok. 

 Skarbnik Miasta Dariusz Holesz zreferował projekty uchwał, wskazując, że po dyskusjach na 
komisjach merytorycznych wyłoniono kilka kluczowych punktów wzbudzających szczególne 
zainteresowanie. Podniósł kwestię zwiększenia o kwotę 120 766 zł środków na wiaty przystankowe 
oraz przeznaczenia 400 000 zł na zakup gruntu przy ul. Srebrnej. Poinformował również o 
przesunięciu 100 000 zł z funduszu przeciwdziałania alkoholizmowi na wsparcie Policji w zakupie 
samochodu oraz o kwocie 200 000 zł na zagospodarowanie terenów miejskich (tzw. 
odbrukowanie) przy ul. Długiej, Batorego, skwerze im. ks. prał. Pieczki oraz przy Pomniku Matki 
Polki. Dodatkowo wskazał na kwotę 55 000 zł przeznaczoną na mikrolas metodą Miyawakiego. 

 Radna Ludmiła Nowacka przekazała, że Komisja OKSRiOS zaopiniowała pozytywnie projekt 
uchwały w sprawie zmiany budżetu miasta na 2026 rok.  

 Radny Adam Witecki przekazał, że Komisja GMOSiBP zaopiniowała pozytywnie projekt uchwały w 
sprawie zmiany budżetu miasta na 2026 rok. 

 Radna Justyna Henek-Wypior przekazała, że Komisja RGBiF zaopiniowała pozytywnie zarówno 
projekt uchwały w sprawie zmiany budżetu miasta na 2026 rok wraz z autopoprawką, jak i projekt 
uchwały w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej. 

 Radny Alan Wolny poprosił o doprecyzowanie lokalizacji planowanego lasu kieszonkowego. 
 Naczelnik Wydziału Ochrony Środowiska i Rolnictwa Przemysław Dejneka udzielił wyjaśnień, 

wskazując na teren ok. 770 m² powyżej parkingu przy ul. Jana Pawła II. Dalej wyjaśnił, że inwestycja 
obejmuje usunięcie roślin inwazyjnych (rdestowca), bioasekurację, przygotowanie podłoża 
metodą profesora Miyawakiego i nasadzenie 2300 roślin (w tym 300 geofitów). Dodał, że realizacja 
planowana jest do 12 czerwca tj. do Dni Raciborza, a teren będzie monitorowany przez 5 lat.  

 Radny Alan Wolny podniósł kwestię kosztów, wskazując na rozbieżność między informacją z 
komisji (55 000 zł) a obecną kwotą.  

 Naczelnik Dejneka wyjaśnił, że 55 000 zł to kwota dołożona w bieżącej zmianie budżetowej, 
natomiast łączna wartość zadania to 150 000 zł brutto. 

 Radna Katarzyna Dutkiewicz wyraziła opinię, że mikrolas na skarpie powstaje kosztem 
planowanego wcześniej "Parku Zachodniego", który cieszył się ogromnym zainteresowaniem 
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mieszkańców, dzieci i seniorów. Podniosła kwestię, że zamiast oczekiwanego miejsca rekreacji i 
placu zabaw, mieszkańcy otrzymają las na wzgórzu.  

 Zastępca Prezydenta Małgorzata Rudnicka-Głowińska udzieliła wyjaśnień, że mikrolas powstaje 
wyłącznie na skarpie (terenie zielonym), natomiast teren po "Parku Zachodnim" (obecnie 
utwardzony parking) nadal pozostaje w planie miejscowym jako teren usługowy. W planie ogólnym 
teren ten ma być oznaczony jako teren wielorakiej zabudowy, również z możliwością zabudowy 
rekreacyjnej i sportowej. 

 Radna Magdalena Kusy wyraziła opinię, że rezygnacja z parku na rzecz mikrolasu to "zamknięcie 
ust" mieszkańcom zatłoczonego i wybetonowanego osiedla. Zarzuciła władzom miasta 
zlekceważenie potrzeb tej części Raciborza.  

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz zreferował powody decyzji, tłumacząc, że środki pierwotnie 
przeznaczone na plac zabaw zostały zamienione na likwidację 256 tzw. "kopciuchów", co przyniesie 
znacznie większy efekt ekologiczny dla miasta. Podniósł również argument techniczny, wyrażając 
opinię, że lokalizacja placu zabaw kilka metrów od krawężnika ruchliwej drogi krajowej nr 45 była 
mało szczęśliwym pomysłem. Dodał, że mówienie, że osiedle tam jest wybetonowane jest jakimś 
nieporozumieniem.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przypomniał, że Rada przesądziła o losach parku zachodniego 
już jakiś czas temu.   

 Radna Katarzyna Dutkiewicz poprosiła aby wskazać park w Raciborzu, który nie znajduje się przy 
drodze. Dalej uznała, że przede wszystkim ważne powinno być to co było opinią mieszkańców tej 
części miasta. 

 Radny Dariusz Polowy wskazał na potrzebę pochylenia się nad inwestycjami w mieście np. 
rozbudową H2Ostróg. Dalej sformułował zapytanie o inwestycję związaną z remontem boiska przy 
SP15, wskazując na brak ogłoszonego przetargu mimo zaplanowanej kwoty ponad 1 mln zł. 
Skrytykował obecną politykę miasta opartą na odstąpieniu od realizacji parkingu przy ul. 
Kowalskiej.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że przedstawienie informacji na temat rozbudowy 
H2Ostróg oraz informacji o wizycie pracowników urzędu wojewódzkiego na zbiorniku zaplanował 
w końcowej części sesji, przed sprawozdaniem Pana Prezydenta. Dodał, że dyskusji nt. wszystkich 
inwestycji dzisiaj w planie sesji nie mamy.  

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz odpowiedział, że decyzja o zmianie przeznaczenia środków 
była decyzją Rady. Dalej uznał, że jest jednak różnica między drogą gminną, a drogą krajową, którą 
porusza się dużo więcej samochodów. Natomiast co do parkingu na Kowalskiej, to po raz kolejny 
przypomniał, że miasto musiałoby na tę inwestycje wydać około 9 milionów własnych środków. 
Dalej dodał, że oczywiście jest w stanie odpowiadać na różne pytania, natomiast sesja poświęcona 
inwestycjom zaplanowana jest na wrzesień. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk podniósł kwestię potrzeby oszczędności w wydatkach na 
edukację i kulturę, zaznaczając, że choć popiera zazielenianie miasta, to projekty powinny być 
realizowane w mniej kosztowny sposób. Dodał, że kredyt został zaciągnięty po to aby obsłużyć 
poprzednie zobowiązania plus ewentualnie pewne zaniechania w edukacji czy kulturze.  

 Radny Dariusz Polowy wyraził opinię, że polityka oparta na kredytach jest błędna. 
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że wie, że budżety zamykają się w skali jednego 

roku kalendarzowego. To jest normalne. Natomiast to czego nie zrobimy przez kilka lat może 
bardzo głęboko skutkować finansowo na następne lata. 

 Radna Magdalena Kusy przekazała, że powoli zbliżamy się do półmetku kadencji Pana Prezydenta 
i czas już chyba wziąć odpowiedzialność za to, co Pan Prezydent robi. Ogrzewa się pan teraz na 
otwarciu lodowiska i również będzie tak na otwarciu basenów zewnętrznych. Czas zacząć jednak 
szukać finansowania zewnętrznego, a nie kredytów.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że tak to życie samorządowe jest zorganizowane, 
że każdy prezydent następnej kadencji ogrzewa się trochę przy inwestycjach poprzednika.  
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 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz wracając do środków budżetowych przypomniał, że w 2024 
roku w budżecie na oświatę było 80 parę milionów i okazało się, że 30 milionów brakuje i jest to 
ewidentna dziura budżetowa, tylko zakamuflowana. Dalej przekazał, że nie ma problemu, żeby 
oddawać zasługi, które ktoś poniósł i zawsze kiedy ma okazję o tym mówić, to dziękuję wszystkim, 
którzy się przyczynili do danej inwestycji. Natomiast akurat przypadek lodowiska nie jest może dla 
państwa najszczęśliwszym przykładem, ponieważ tam wykonawca na wskutek niedogadania się 
prezydenta z radą praktycznie zszedł z budowy i trzeba było to w jakiś sposób wszystko 
wyprostować i doprowadzić do szczęśliwego finału. Poprosił więc o taką uczciwą, zwykłą 
konsekwencję, bo z jednej strony państwo bardzo się przyznajecie do tych inwestycji, ale z drugiej 
strony jakby nie chcecie mówić o tym, że one kosztują i trzeba w jakiś sposób to spłacić.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk poprosił aby trzymać się porządku, bo dyskusja zaczyna 
odchodzić troszeczkę na inne tematy.  

 Radny Dariusz Polowy przekazał, że cały czas mówimy o budżecie miasta.  Dalej zapytał czy 
lodowisko rzeczywiście generuje takie straszne koszty. Przecież wyszło to na plus. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk odpowiedział, że wydaliśmy na nie 12,5 miliona złotych. 
Jakimś dziwnym trafem miasto Żory wybudowało za 12,5 miliona złotych lodowisko według 
podobnego projektu, który z panem był uzgodniony, ale pan go nie zrealizował z takim 
zadaszeniem jakie powinno być.  

 Radny Dariusz Polowy przekazał, że miasto Racibórz nie wydało na to 12,5 miliona złotych. Uznał, 
że kosztuje to tyle ile rzeczywiście wydano na to z kasy miejskiej.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że kosztuje to tyle ile zapłacono wykonawcy.  
 Radny Dariusz Polowy przekazał, że w ten sposób patrząc na to, to rzeczywiście H2Ostróg 

kosztowało ponad 30 milionów. Trzeba jednak patrzeć na to tak, że pozyskano z zewnątrz prawie 
30 milionów zł. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że jego wysiłki do niczego nie prowadzą, bo pan 
Polowy i tak się z niczym nie zgodzi, więc ta dyskusja nie ma sensu.  

 Radna Justyna Poznakowska sformułowała wniosek formalny o zamknięcie dyskusji z uwagi na jej 
nie merytoryczny przebieg. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk poddał pod głosowanie najpierw wniosek formalny, a 
później obie uchwały.  
Głosowano wniosek w sprawie: 
zamknięcia dyskusji w pkt. 5 i 6 porządku obrad.  
Wyniki głosowania 
ZA: 7, PRZECIW: 6, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 3, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 5 
Wyniki imienne: 
ZA (7) 
Marian Czerner, Marcin Fica, Piotr Klima, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Justyna Poznakowska, 
Alan Wolny 
PRZECIW (6) 
Katarzyna Dutkiewicz, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Dariusz Polowy, Paweł Rycka, Roman 
Wałach 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (3) 
Justyna Henek-Wypior, Ludmiła Nowacka, Adam Witecki 
NIEOBECNI (5) 
Michał Fita, Julia Parzonka, Justyna Święty-Ersetic, Dawid Wacławczyk, Piotr Żurawik 
 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej.  
Wyniki głosowania 
ZA: 11, PRZECIW: 5, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 5 
Wyniki imienne: 
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ZA (11) 
Marian Czerner, Marcin Fica, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Mirosław Lenk, Henryk 
Mainusz, Ludmiła Nowacka, Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Adam Witecki, Alan Wolny 
PRZECIW (5) 
Katarzyna Dutkiewicz, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Dariusz Polowy, Roman Wałach 
NIEOBECNI (5) 
Michał Fita, Julia Parzonka, Justyna Święty-Ersetic, Dawid Wacławczyk, Piotr Żurawik 

 
Rada przyjęła Uchwałę Nr XXVI/316/2026 w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej.  

 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie zmiany budżetu miasta na 2026 rok (tekst jednolity).  
Wyniki głosowania 
ZA: 11, PRZECIW: 5, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 5 
Wyniki imienne: 
ZA (11) 
Marian Czerner, Marcin Fica, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Mirosław Lenk, Henryk 
Mainusz, Ludmiła Nowacka, Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Adam Witecki, Alan Wolny 
PRZECIW (5) 
Katarzyna Dutkiewicz, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Dariusz Polowy, Roman Wałach 
NIEOBECNI (5) 
Michał Fita, Julia Parzonka, Justyna Święty-Ersetic, Dawid Wacławczyk, Piotr Żurawik 

 
Rada przyjęła Uchwałę Nr XXVI/317/2026 w sprawie zmiany budżetu miasta na 2026 rok. 
 
7. Uchwała w sprawie zawarcia porozumienia dotyczącego zmiany Aglomeracji Racibórz, 
obejmującej tereny położone w gminach: Kornowac, Lubomia, Racibórz i Rudnik. 

 
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na pozytywne opinie komisji i brak chętnych do 

dyskusji zarządził głosowanie uchwały.  
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie zawarcia porozumienia dotyczącego zmiany Aglomeracji Racibórz, 
obejmującej tereny położone w gminach: Kornowac, Lubomia, Racibórz i Rudnik.  
Wyniki głosowania 
ZA: 16, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 5 
Wyniki imienne: 
ZA (16) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Marcin Fica, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Dominik 
Konieczny, Magdalena Kusy, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Ludmiła Nowacka, Dariusz Polowy, 
Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Roman Wałach, Adam Witecki, Alan Wolny 
NIEOBECNI (5) 
Michał Fita, Julia Parzonka, Justyna Święty-Ersetic, Dawid Wacławczyk, Piotr Żurawik 

 
Rada przyjęła Uchwałę Nr XXVI/318/2026 w sprawie zawarcia porozumienia dotyczącego zmiany 
Aglomeracji Racibórz, obejmującej tereny położone w gminach: Kornowac, Lubomia, Racibórz i 
Rudnik. 
 
8. Uchwała w sprawie sprzedaży nieruchomości zabudowanej położonej w Rydułtowach przy ul. 
Andrzeja Struga nr 3A. 
 
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na pozytywne opinie komisji i brak chętnych do 

dyskusji zarządził głosowanie uchwały.  



10 
 

Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie sprzedaży nieruchomości zabudowanej położonej w Rydułtowach 
przy ul. Andrzeja Struga nr 3A.  
Wyniki głosowania 
ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 6 
Wyniki imienne: 
ZA (15) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Marcin Fica, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Dominik 
Konieczny, Magdalena Kusy, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Ludmiła Nowacka, Dariusz Polowy, 
Paweł Rycka, Roman Wałach, Adam Witecki, Alan Wolny 
NIEOBECNI (6) 
Michał Fita, Julia Parzonka, Justyna Poznakowska, Justyna Święty-Ersetic, Dawid Wacławczyk, 
Piotr Żurawik 

 
Rada przyjęła Uchwałę Nr XXVI/319/2026 w sprawie sprzedaży nieruchomości zabudowanej 
położonej w Rydułtowach przy ul. Andrzeja Struga nr 3A. 
 
9. Uchwała w sprawie sprzedaży nieruchomości zabudowanej położonej w Raciborzu przy ul. 
Rybnickiej nr 100. 
 
 Radny Adam Witecki przekazał, że Komisja GMOSiBP zaopiniowała pozytywnie projekt 

przedmiotowej uchwały. 
 Radna Justyna Henek-Wypior przekazała, że Komisja RGBiF zaopiniowała pozytywnie projekt 

przedmiotowej uchwały. 
 Radna Magdalena Kusy sformułowała zapytanie, czy analizowano to czy budynek mógłby zostać 

wykorzystany na cele mieszkaniowe.  
 Naczelnik Wydziału Gospodarki Nieruchomościami Anna Bartodziej udzieliła wyjaśnień, że koszt 

remontu budynku (7 lokali) oszacowano na ponad 1 mln zł w tym ujęto remont dachu, 
zabezpieczenie fundamentów, nowe źródło ogrzewanie i łazienki oraz termomodernizację. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na pozytywne opinie komisji i brak chętnych do 
dalszej dyskusji zarządził głosowanie uchwały. 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie sprzedaży nieruchomości zabudowanej położonej w Raciborzu przy 
ul. Rybnickiej nr 100.  
Wyniki głosowania 
ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 5 
Wyniki imienne: 
ZA (15) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Marcin Fica, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Dominik 
Konieczny, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Ludmiła Nowacka, Dariusz Polowy, Justyna 
Poznakowska, Paweł Rycka, Roman Wałach, Adam Witecki, Alan Wolny 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 
Magdalena Kusy 
NIEOBECNI (5) 
Michał Fita, Julia Parzonka, Justyna Święty-Ersetic, Dawid Wacławczyk, Piotr Żurawik 

 
Rada przyjęła Uchwałę Nr XXVI/320/2026 w sprawie sprzedaży nieruchomości zabudowanej 
położonej w Raciborzu przy ul. Rybnickiej nr 100.  
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10. Uchwała w sprawie skargi na działalność Dyrektora Przedszkola nr 23 w Raciborzu. 
 
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na brak chętnych do dyskusji zarządził głosowanie 

uchwały. 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie skargi na działalność Dyrektora Przedszkola nr 23 w Raciborzu.  
Wyniki głosowania 
ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 5 
Wyniki imienne: 
ZA (15) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Marcin Fica, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Dominik 
Konieczny, Magdalena Kusy, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Ludmiła Nowacka, Dariusz Polowy, 
Justyna Poznakowska, Roman Wałach, Adam Witecki, Alan Wolny 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 
Paweł Rycka 
NIEOBECNI (5) 
Michał Fita, Julia Parzonka, Justyna Święty-Ersetic, Dawid Wacławczyk, Piotr Żurawik 

 
Rada przyjęła Uchwałę Nr XXVI/321/2026 w sprawie skargi na działalność Dyrektora Przedszkola nr 
23 w Raciborzu. 
 
11. Uchwała w sprawie uznania skargi na bezczynność i brak odpowiedzi na pismo za zasadną. 

 
 Przewodniczący Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Paweł Rycka przekazał, że sprawa dotyczyła 

parkingu przy szkole specjalnej i komisja jednogłośnie uznała skargę za zasadną. 
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk zarządził głosowanie uchwały. 

Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie uznania skargi na bezczynność i brak odpowiedzi na pismo za 
zasadną.  
Wyniki głosowania 
ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 5 
Wyniki imienne: 
ZA (15) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Marcin Fica, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Dominik 
Konieczny, Magdalena Kusy, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Ludmiła Nowacka, Dariusz Polowy, 
Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Roman Wałach, Adam Witecki 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 
Alan Wolny 
NIEOBECNI (5) 
Michał Fita, Julia Parzonka, Justyna Święty-Ersetic, Dawid Wacławczyk, Piotr Żurawik 

 
Rada przyjęła Uchwałę Nr XXVI/322/2026 w sprawie uznania skargi na bezczynność i brak 
odpowiedzi na pismo za zasadną.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk po zakończeniu procedowania punktu 11, a przed formalnym 
przystąpieniem do sprawozdania z prac międzysesyjnych, udzielił głosu Kierownikowi Biura 
Zarządzania Kryzysowego oraz Naczelnikowi Wydziału Inwestycji i Urbanistyki. 

 Kierownik Biura Zarządzania Kryzysowego Stanisław Mrugała zreferował przebieg wizyty 
przedstawicieli Śląskiego Urzędu Wojewódzkiego, która miała miejsce 14 kwietnia 2026 r. 
Poinformował, że w spotkaniu uczestniczył zastępca dyrektora Wydziału Bezpieczeństwa i 
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Zarządzania Kryzysowego, oraz nowy kierownik Wojewódzkiego Centrum Zarządzania 
Kryzysowego. Wskazał, że głównym celem wizyty było zapoznanie się z infrastrukturą 
przeciwpowodziową regionu, w szczególności ze sterownią i czaszą zbiornika Racibórz Dolny oraz 
Polderem Buków. Podniósł również kwestię planowanej budowy nowego magazynu 
przeciwpowodziowego w Raciborzu, który ma służyć ochronie ludności w najbliższych latach. 

 Następnie Naczelnik Wydziału Inwestycji i Urbanistyki Mariusz Mrozek w formie prezentacji 
zreferował szczegółowy stan realizacji rozbudowy basenu H2Ostróg. Przedstawił rys historyczny 
inwestycji, wskazując, że umowę w formule „zaprojektuj i wybuduj” zawarto 9 lipca 2024 r., a 
przekazanie placu budowy nastąpiło 2 kwietnia 2025 r.. Poinformował, że odbiór pełnej 
dokumentacji wykonawczej miał miejsce dopiero 18 sierpnia 2025 r., co uzasadnił błędami w 
pierwotnym programie funkcjonalno-użytkowym (PFU) oraz koniecznością licznych uzgodnień 
technicznych wynikających ze specyfiki formuły kontraktowej. Dalej podniósł kwestię 
wprowadzonych zmian optymalizacyjnych: Zreferował rezygnację z zjeżdżalni typu „Tornado”, co 
pozwoliło uniknąć wydatku rzędu 10 mln zł. Udzielił wyjaśnień w sprawie zmiany ukształtowania 
skarpy z tarasowej na jednopoziomową, co poprawiło funkcjonalność terenu. Zreferował założenia 
montażu instalacji odzysku ciepła o wartości ok. 360 tys. zł, która ma generować oszczędności na 
poziomie 150 000 zł rocznie, zapewniając zwrot z inwestycji w ciągu trzech lat. Poinformował o 
doposażeniu obiektu w saunę oraz iluminację niecki wypływowej, co ma uatrakcyjnić obiekt w 
sezonie zimowym. Ostatecznie przekazał, że wykonawca ma zrealizować tą inwestycję do 29 maja 
2026 roku. 

 Wiceprzewodniczący Rady Alan Wolny sformułował zapytanie, czy wskazana data zakończenia 
prac – 29 maja 2026 r. – oznacza moment, w którym mieszkańcy będą mogli skorzystać z obiektu. 

 Naczelnik Mariusz Mrozek udzielił wyjaśnień, że jest to termin uzyskania decyzji o pozwoleniu na 
użytkowanie i zamknięcia dziennika budowy. Poinformował, że realne otwarcie dla klientów 
planowane jest na rozpoczęcie wakacji letnich (koniec czerwca), co stanowi bufor bezpieczeństwa 
na wypadek ewentualnych opóźnień odbiorowych. 

 Wiceprzewodniczący Rady Alan Wolny sformułował zapytanie o gotowość organizacyjną i kadrową 
Ośrodka Sportu i Rekreacji do obsługi rozbudowanego kompleksu.  

 Zastępca Prezydenta Miasta Michał Kuliga udzielił wyjaśnień, że dyrekcja OSiR pracuje nad 
zapewnieniem pełnej obsady ratowniczej i technicznej, aby obiekt ruszył bez zagrożeń z 
początkiem sezonu. 

 Radny Dariusz Polowy podniósł kwestię braku dostępu do dokumentów źródłowych, takich jak 
treść aneksów i aktualnego harmonogramu rzeczowo-finansowy. Wyraził opinię, że sytuacja, w 
której radni muszą opierać się jedynie na prezentacji multimedialnej, jest „absurdalna”. 
Sformułował zarzut dotyczący odmowy mu wglądu w te materiały. Uznał, że basen zewnętrzny 
powinien ruszyć z początkiem czerwca, bo inaczej ucieka przynajmniej ¼ okresu użytkowania. 

 Naczelnik Wydziału Mariusz Mrozek wyjaśnił, że dokumenty zostaną przekazane po majówce wraz 
z pisemnym wyjaśnieniem, a zwłoka wynika z konieczności ich rzetelnego przygotowania.  

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz dodał, że wniosek radnego wpłynął późno w piątek, a 
materiały nie mają charakteru poufnego i zostaną udostępnione bez zbędnej zwłoki. 

 Radny Dominik Konieczny podniósł kwestię niespójności w narracji władz miasta. Wyraził opinię, 
że wcześniej Prezydent argumentował przesunięcie terminu brakiem zasadności otwierania 
basenu w zimie, natomiast dzisiaj Naczelnik wskazuje na problemy techniczne i błędy w PFU. 
Sformułował zapytanie, na jakiej podstawie wprowadzono do projektu saunę, skoro nie było jej w 
pierwotnym przetargu.  

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz odpowiedział, że polemika radnego jest 
„bezproduktywna”, a decyzje o aneksowaniu były podyktowane logiką ekonomiczną – 
przejmowanie obiektu w lutym generowałoby koszty utrzymania bez możliwości eksploatacji. 

 Radny Dariusz Polowy podsumował dyskusje sformułowaniem „jeśli nie ma problemu, to dlaczego 
jest problem”. Dalej podniósł kwestie wizyty radnych na placu budowy. Poprosił aby zastanowić 
się nad tym, aby nie była to godzina 10:00 ale raczej 15:00.  
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 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że godzina wizji lokalnej dla radnych na terenie 
budowy H2Ostróg w dniu 8 maja 2026 r. zostanie zmieniona na godz. 15:00. 

 Radny Dariusz Polowy sformułował apel do władz miasta, aby nie ulegały presji czasu i nie 
dokonywały „odbiorów warunkowych”, jeśli coś nie w pełni będzie sprawne. Podkreślił, że 
bezpieczeństwo i jakość inwestycji powinny być priorytetem nad terminem. 

 Radny Roman Wałach sformułował zapytanie techniczne o definicję terminu 29 maja w 
nomenklaturze budowlanej. Wyraził wątpliwość, czy po uzyskaniu pozwolenia na użytkowanie 
rzeczywiście potrzebny jest aż miesiąc przerwy przed otwarciem dla mieszkańców.  

 Naczelnik Mariusz Mrozek przekazał, że jest to data, kiedy wykonawca ma nam przekazać obiekt 
do użytkowania z decyzją. Dalej wskazał, że po tym terminie wykonawca będzie obciążany karami 
umownymi za każdy dzień zwłoki, a czerwiec jest okresem niezbędnym na finalne przygotowania.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk wyjaśnił, że przedsięwzięcia realizowane w systemie projektuj 
i buduj są najmniej domknięte, jeśli chodzi o szczegóły i tam jest najwięcej zmian. Dodał, że wszyscy 
mamy ten sam cel. Naprawdę nikt nie życzy sobie tego, żeby ta procedura się nam nie zakończyła 
przed sezonem letnim. 

 Radny Dariusz Polowy poprosił aby dzisiejszą prezentację przesłać radnym. Poprosił także o 
deklarację daty przesłania pozostałych dokumentów.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że jutro rano zostanie przesłana prezentacja. 
Natomiast pozostałe dokumenty jak tylko wpłyną do Biura Rady.  

 
12. Sprawozdanie Prezydenta o pracach realizowanych w okresie międzysesyjnym. 

 
 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz przedłożył do protokołu informacje o realizacji uchwał Rady 

Miasta poprzedniej kadencji oraz bieżącą realizację uchwał Rady Miasta i zarządzeń Prezydenta 
Miasta obecnej kadencji. Niniejsze informacje stanowią zał. Nr 2 do protokołu. Następnie 
przedstawił informację o pracach realizowanych w okresie międzysesyjnym. Lista omówionych 
wydarzeń stanowi zał. Nr 3 do protokołu.   
 

13. Wolne wnioski i informacje. 

 Radny Roman Wałach podniósł kwestię zakończenia budowy sali gimnastycznej w Studziennej, 
wyrażając podziękowania dla władz miasta oraz społeczności lokalnej ze Stowarzyszenia 
Studzienna. Zreferował historię powstania obiektu, wskazując na oddolną inicjatywę 
mieszkańców, która wykreowała potrzebę budowy jeszcze przed ogłoszeniem programu 
„Olimpia”. Podkreślił, że nowa sala stanowi uzupełnienie bazy sportowej dzielnicy, odciążając 
mocno eksploatowaną salę LKS-u.. 

 Radny Dominik Konieczny sformułował zapytanie o szczegóły spotkania w Starostwie Powiatowym 
dotyczącego budowy obwodnicy północno-zachodniej z udziałem Zarządu Dróg Wojewódzkich. 
Podniósł kwestię harmonogramu prac oraz aktualnego etapu przygotowania dokumentacji, w tym 
decyzji środowiskowej.  

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz udzielił wyjaśnień, że inwestorem wiodącym jest Starostwo 
Powiatowe i ZDW, a miasto będzie mogło udzielić szczegółowych odpowiedzi dopiero złożeniu 
tego zapytania na piśmie i uzyskaniu danych od jednostek realizujących. 

 Radny Dominik Konieczny podniósł również kwestię modernizacji linii kolejowej 151 na odcinku 
Kędzierzyn-Koźle – Chałupki. Sformułował zapytanie o stan zaawansowania projektu, który zakłada 
podniesienie prędkości do 160 km/h oraz przebudowę wiaduktów w mieście.  

 Prezydent Jacek Wojciechowicz zreferował, że miasto uczestniczy w spotkaniach z PKP PLK, jednak 
inwestycja boryka się z problemami finansowymi po stronie spółki kolejowej, co powoduje 
przesuwanie terminów. Poprosił również o zapytania na piśmie. 
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 Radny Dominik Konieczny sformułował zapytanie o drastyczne podwyżki opłat abonamentowych 
za wodę dla przedsiębiorców, wskazując na wzrost rzędu 573% w jednej z grup taryfowych. Wyraził 
opinię, że takie działanie uderza w drobny biznes.  

 Prezydent Jacek Wojciechowicz udzielił wyjaśnień, że po zleceniu kontroli zidentyfikowano błąd w 
taryfie Wodociągów, który jest obecnie naprawiany.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że z informacji Pani Prezes wynika, że 95% 
przypadków zostało już skorygowanych poprzez zmiany w umowach, co nie wymaga zatwierdzania 
nowej taryfy przez Wody Polskie.  

 Radny Dominik Konieczny podniósł także kwestię kolizji słupa energetycznego z jezdnią na 
przebudowanej ulicy Wygonowej i Zakładowej. Sformułował zapytanie, dlaczego błąd ten nie 
został usunięty na etapie inwestycji, wskazując na zagrożenie dla komunikacji autobusowej. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk zwrócił uwagę na statutowe zapisy dotyczące czasu 
wypowiedzi radnych.  

 Radna Magdalena Kusy zawnioskowała o otwarcie basenu na Oborze na czas Festiwalu 
Średniowiecznego (19-21 czerwca).  

 Zastępca Prezydenta Miasta Michał Kuliga udzielił wyjaśnień, że obiekt zostanie wtedy otwarty 
zarówno dla gości festiwalu, jak i mieszkańców.  

 Radny Alan Wolny wyraził opinię, że podjęte zmiany budżetowe dotyczące lasów kieszonkowych 
(mikrolasów) są realizacją postulatów mieszkańców. Następnie podniósł kwestię fatalnego stanu 
placu zabaw w Parku im. Miasta Roth.  

 Zastępca Prezydenta Miasta Michał Kuliga udzielił wyjaśnień, że urządzenia w tym parku zostały 
już naprawione i uzupełnione. 

 Radny Alan Wolny podniósł jeszcze kwestie realizacji projektów budżetu obywatelskiego. Dodał, 
że złoży to zapytanie na piśmie.   

 Radna Ludmiła Nowacka sformułował zapytanie o efekty prac zespołu ds. żwirowni na Ostrogu. 
 Prezydent Jacek Wojciechowicz udzielił wyjaśnień, że badania potwierdziły przydatność wody do 

kąpieli, co pozwala na planowanie dalszego zagospodarowania rekreacyjnego, w tym koncepcji 
basenów podwieszanych. 

 Radna Ludmiła Nowacka podniosła również kwestię upamiętnienia wybitnych postaci: Pawła 
Newerli oraz Wojciecha Nazarko. Wyraziła opinię, że należy sfinalizować projekt pamiątkowej 
ławeczki przed Muzeum.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk udzielił wyjaśnień, że trwają ustalenia z rodziną śp. Pawła 
Newerli co do lokalizacji i formy upamiętnienia, tak aby uniknąć dublowania różnych projektów.  
W zakresie Pana Wojciecha Nazarko uznał, że należy się wspólnie zastanowić nad tablicą 
pamiątkową na alei olimpijczyków. 

 Radny Dariusz Polowy sformułował zapytanie dotyczące technicznych możliwości zwrotu 
nadpłaconych środków przez przedsiębiorców dotkniętych błędem taryfowym Wodociągów. 
Podniósł kwestię, że problem dotyczy ponad 1100 podmiotów więc nie wyobraża sobie, że udało 
się to już w takim procencie naprawić. Dalej przekazał, że na jego proste pytanie o ilość odbiorców 
w poszczególnych grupach taryfowych otrzymał odpowiedź, że spółka po zmianie taryf nie 
dysponuje danymi by udzielić tej odpowiedzi. Wskazał, że poprzednia taryfa była bardziej 
przejrzysta. Teraz zaś nastąpił wzrost opłaty z 200 na 1000 zł.  Ponownie poprosił o pozyskanie od 
spółki danych, o które prosił w poprzedniej interpelacji.  

 Prezydent Jacek Wojciechowicz udzielił wyjaśnień, że z tego tytułu nikt nie poniesie dodatkowych 
kosztów, a proces rozliczeń korygujących już trwa.  

 Radny Dariusz Polowy przekazał, że złoży w tym zakresie nowa interpelację.  
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk sformułował apel do Naczelnika Wydziału Dróg Miejskich o 

przyspieszenie napraw cząstkowych nawierzchni i chodników po okresie zimowym, wskazując na 
liczne uwagi mieszkańców. 
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14. Zakończenie sesji. 
 
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na wyczerpanie porządku obrad zamknął XXVI sesję 

Rady Miasta Racibórz, godz. 19:57.  
 
 

  

                                                                              Przewodniczący Rady 
 

                                                                          Mirosław Lenk 

  

 
Przygotował: Leszek Jureczko  


